

ПРОБЛЕМЫ И АКТУАЛЬНОСТЬ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ В ПАРК ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

С.С. Кастусик, Н.Г. Ковалёв, 5 курс

*Научный руководитель – Е.П. Семиренко, к.э.н., доцент
Белорусский государственный экономический университет*

Инвестиции в информационно-коммуникационные технологии могут стать путем к решению многих экономических проблем, с которыми столкнулась Республика Беларусь в процессе перехода к рыночной экономике. Поэтому привлечение информационных технологий и их развитие стали основополагающими факторами, способствовавшими созданию Парка высоких технологий в 2005 году. Целью его создания является повышение конкурентоспособности национальных отраслей экономики, связанных с использованием высоких технологий, проведение разработок современных информационных технологий и программного обеспечения, увеличение их экспорта, а также привлечение в эту сферу отечественных и иностранных инвестиций.

Парк высоких технологий расположен на площади 50 гектаров, где действует специальный правовой режим в течение 15 лет. В белорусском Парке высоких технологий на 1 января 2010 года осуществляют деятельность 80 резидентов, реализуется 4 бизнес-проекта в сфере новых и высоких технологий. Что касается видов инвестиций, привлеченных в сферу информационных технологий, то из компаний-резидентов Парка 50% созданы белорусскими инвесторами, 27,5% - со стопроцентными иностранными инвестициями, 22,5% - совместные предприятия.

Компании-резиденты Парка высоких технологий, несмотря на заметное общее падение рынка информационных технологий в мире, в 2009 году увеличили объем выручки от реализации программного обеспечения собственного производства на 54% по сравнению с 2008 годом (до 401,4 млрд. руб.).

Осуществляя деятельность в рамках установленного правового режима, резиденты Парка полностью освобождаются от уплаты налога на прибыль, налога на добавленную стоимость, налога на недвижимость, от уплаты налогов, сборов и иных платежей в республиканский бюджет, государственные целевые бюджетные и внебюджетные фонды. Резиденты Парка могут свободно осуществлять выплаты (передачу) дивидендов их учредителям, включая перечисление денежных средств нерезиденту Республики Беларусь, зарегистрированному в оффшорной зоне. Доходы, полученные физическими лицами от резидентов Парка, облагаются по фиксированной ставке 9% и не включаются в совокупный годовой доход.

Резидентами Парка могут быть юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие или планирующие осуществлять хотя бы один из следующих видов деятельности: анализ, проектирование и программное обеспечение информационных систем; деятельность по обработке данных с применением программного обеспечения потребителя или собственного программного обеспечения; фундаментальные и прикладные исследования, экспериментальные разработки в области естественных и технических наук и реализация результатов таких исследований и разработок. Организации, которые не являются резидентами Парка, могут получить государственные преференции для определенных бизнес-проектов.

Создание и функционирование Парка высоких технологий сопряжено с рядом проблем, усугубившихся в условиях мирового финансового кризиса.

Во-первых, в последние десятилетия в Республике Беларусь отсутствуют необходимые условия для развития науки, что обусловлено дефицитом финансирования и, как следствие, привело к оттоку профессиональных кадров в развитые страны. На имеющейся базе сложно построить высокотехнологичную отрасль без привлечения значительных объемов инвестиционных ресурсов и приобретения готовых технологий, тогда как реализация проекта Парка высоких технологий позволит реально сблизить науку и производство.

Во-вторых, отсутствует достаточное финансирование, что связано с нестабильностью законодательных актов, а также их противоречивостью. В то время как в высокоразвитых странах на разработку и внедрение одного проекта расходуются значительные суммы, в Республике Беларусь объемы финансирования все еще недостаточны, поэтому здесь необходимо активное привлечение средств инвесторов. В 2008 году было подписано инвестиционное соглашение с южноафриканской компанией о строительстве комплекса объектов недвижимости Парка высоких технологий, в

настоящее время ведутся переговоры по привлечению инвестиций из Израиля (которые предположительно могут составить 500 млн. долларов).

В-третьих, следует отметить влияние экономического и структурного кризиса в Республике Беларусь на темпы роста объемов привлекаемых ресурсов в Парк и, следовательно, на объем производства резидентов Парка ввиду его экспортоориентированной направленности. Рост объемов производства Парка за 2008 год составил BR 260,5 млрд. и увеличился по сравнению с 2007 годом в 1,8 раза, из которого на экспорт услуг по разработке программного обеспечения приходится 102,5 млн. долларов или 85%. В условиях мирового финансового кризиса снизился спрос на мировых рынках и, соответственно, значительно уменьшился объем заказов по разработке программного обеспечения, поэтому в том числе и резиденты Парка теряют рынки сбыта экспорта. В то время как в мировой экономике наблюдается общий дефицит финансовых ресурсов, чрезвычайно непросто привлечь инвестиции на дальнейшее развитие Парка высоких технологий.

В-четвертых, Парку высоких технологий необходима эффективная система страхования инновационных бизнес-рисков. В 2005 году планировалось привлечь венчурные инвестиции, однако данные проекты подразумевали высокорисковые вложения в Парк высоких технологий, что без развитой системы страхования подобных проектов нецелесообразно реализовывать для инвестора.

В-пятых, на современном этапе развития мировой экономики все государства, осуществляющие разработки в области наукоемких технологий, занимают определенный сегмент на мировом рынке. Следовательно, Парку высоких технологий потребуется приложить значительные усилия, чтобы произведенная им конкурентоспособная продукция в области новых и высоких технологий смогла найти рынки сбыта.

Способность компаний, разрабатывающих информационные технологии, адаптироваться к изменяющимся условиям, диверсифицировать свою деятельность, расширить область предоставления сервиса позволит сохранить рост объемов производства Парка высоких технологий и выжить в условиях мирового финансового кризиса.

Успешная реализация проекта Парка высоких технологий позволит Республике Беларусь внедрить в производство инновационные технологии и, как следствие, повысить конкурентоспособность выпускаемой реальным сектором продукции, что будет способствовать выходу белорусских предприятий на мировой рынок.

Список использованных источников

1. Положение о Парке высоких технологий, утвержденное Декретом Президента Республики Беларусь №12 от 22.09.2005 г.